

# ЭКОНОМИКА ЮГА РОССИИ

РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЕ» 23 МАЯ 2023 ВТОРНИК № 110 [9055]

Выходит для читателей Астраханской области, Волгоградской области, Ростовской области, Краснодарского края, Республики Адыгея, Республики Калмыкия, Республики Крым и Севастополя.

**Фруктам—дорогу  
В Крыму в этом году  
высадят до 1000 гектаров  
новых садов**



Страница 14

**Белая нефть  
В Донбассе обнаружены  
крупные залежи пород  
с содержанием лития**

Страница 15

**Потекло в нужное русло  
Винный туризм  
становится по-настоящему  
востребованной индустрией  
в сфере гостеприимства**

Страница 16



Страница 14

## ОФИЦИАЛЬНО

В столице Адыгеи Майкопе прошла 38-я конференция Южно-Российской парламентской ассоциации (ЮРПА). Повестка включала более 70 вопросов. Многие региональные инициативы, которые рассматривались во всех парламентах ЮФО, касались поддержки участников специальной военной операции (СВО) и членов их семей. Например, крымчане выступили с инициативой реализовать госпрограмму реабилитации, оздоровления и отдыха военнослужащих и членов их семей на курортах республики.

## ЦИФРЫ

400 туристических маршрутов откроется в Краснодарском крае в летний сезон, сообщил губернатор Вениамин Кондратьев. По его словам, также запланировано 90 кемпингов на четыре тысячи мест. Если раньше они воспринимались как место для пляжного отдыха, то сейчас проживание там более комфортно. В этом году в рамках национального проекта «Туризм и индустрия гостеприимства» открыты еще 13 таких объектов в предгорье Абинского, Северского, Мостовского районов, а также на побережье Геленджика, Ейского и Туапсинского районов. Туристов ждет более 700 точек притяжения и объектов показа: парки аттракционов, винодельни, контактные зоопарки, водопады, смотровые площадки, долмыны, археологические раскопки.

33,2 миллиарда рублей составит стоимость строительства северного обхода Астрахани, сообщил губернатор Астраханской области Игорь Бабушкин на форуме «Россия—Исламский мир: KazanForum». Дорога позволит в два раза сократить путь через Волгу и станет частью международного транспортного коридора (МТК) «Север—Юг». Строительство начнется в 2025 году и завершится в 2029-м. На восточном обходе города продолжаются работы стоимостью 2,2 миллиарда рублей; их завершение запланировано на конец 2024 года. Открытие обходов не только повысит эффективность МТК, но и освободит улицы Астрахани от транзитного транспорта.

823 тысячи птиц вакцинировано в Ростовской области за не- полные пять месяцев 2023 года в личных подсобных хозяйствах. Направлено на исследование в Ростовскую областную ветеринарную лабораторию более 23 тысяч биоматериалов, в том числе 97 проб от дикой водоплавающей и 623 пробы от синантропной птицы, сообщают минсельхозпрод.



ДМИТРИЙ АЛЕКСАНДРОВ

## Сергей Винник

## АКЦЕНТ

**Средства планируют распределить между 3,5 тысячи организаций и ИП Крыма. Все они получат единовременные выплаты в размере четырех МРОТ на одного сотрудника при выполнении определенных условий**

Государственные субсидии, на которые могут рассчитывать предприятия республики, составят 2,7 миллиарда рублей.

«Минэкономразвития России получены средства в результате уплаты добровольных взносов в федеральный бюджет при совершении сделок по отчуждению активов иностранных резидентов, связанных с недружественными государствами, в части взносов, рассчитанных от сделок, представляемых на заседаниях подкомиссии правительственной комиссии по контролю за осуществлением иностранных инвестиций Минэкономразвития России в общем размере 3,9 миллиарда рублей», — говорится в документе.

Средства планируют распределить между 3,5 тысячи организаций и индивидуальных предпринимателей Крыма. Все они получат единовременные выплаты в размере четырех МРОТ на одного сотрудника при выполнении определенных условий, главное из которых — сохранение занятости на своих предприятиях.

16 →

**ТЕМА НЕДЕЛИ В ЮФО рост показателей зафиксирован у семи из восьми регионов**

# Ранжировали по баллам

Евгений Ракуль,  
«Российская газета»

Эксперты агентства РИА «Рейтинг» выяснили социально-экономическое положение регионов России по итогам 2022 года. Учитывали производство товаров и услуг на душу населения, доходы бюджета, социальные показатели — отношение доходов населения к стоимости потребительских товаров и услуг, уровень безработицы, ожидаемую продолжительность жизни и другие факторы. Это позволило вывести интегральный рейтинг — итоговый балл, на основе которого ранжированы регионы.

В лидерах традиционно Москва, Санкт-Петербург и Татарстан — у них более 80 баллов. На юге лидерами выступили Кубань и Ростовская область, но разрыв между ними и другими регионами довольно велик.

Так, Краснодарский край оказался на восьмом месте в стране, сохранив за собой эту строчку с 2021 года. Также не продвинулась в рейтинге по итогам года Ростовская область — 17-е место. Зато Волгоградская область, несмотря на итоговое 29-е место, сделала впечатляющий прыжок вперед с 36-го. Республика Крым оказалась на 42-м месте (была 43-й), а замыкает первую пятерку регио-

нов юга Астраханская область — 46-е место среди всех регионов России (была 48-й).

На одну строчку улучшил свое положение в рейтинге Севастополь (63-е место). Единственный регион, который показал отрицательную динамику развития, стала Адыгея (71-е место против 48-го годом ранее). Калмыкия, несмотря на предыдущее 84-е место, скользила с последнего, которое занимала по итогам 2021 года.

В целом в стране рейтинговый балл вырос у 48 регионов из 85 (четыре новых региона пока не учитываются в силу отсутствия данных для сравнения). В ЮФО рост показателей зафиксирован у семи из восьми регио-

нов, при этом есть даже два все-российских рекорда роста: прибавка сразу на 2,5 балла у Волгоградской области и на 3,5 балла — у Калмыкии.

Подавляющим большинством регионов ЮФО в 2022 году увеличился объем отгруженных товаров и услуг в денежном выражении, выросли суммарные доходы консолидированного бюджета, повысилась доля промышленных предприятий и доходы населения, снизилась безработица, сократилась доля населения с доходами ниже границы бедности. В то же время многие показатели, несмотря на рост, остаются на низком уровне.

Состав лидирующих и замыкающих рейтинг регионов

не претерпел изменения относительно друг друга, слишком большой балльный разрыв между собой они показывают. Верхнюю часть рейтинга преимущественно занимают крупные финансовые и промышленные центры, а также регионы с сырьевым экономикой, а последние строчки — регионы с невысокой степенью индустриализации и преобладанием сельскохозяйственного сектора.

В целом, согласно исследованию, динамика социально-экономического развития в 2022 году в РФ была неоднородной. Но есть и хорошие новости: разрыв по рейтинговому баллу между лидерами и аутсайдера-

ми рейтинга немного сократился, причем в большей степени за счет улучшения показателей последних.

Регионы-лидеры, входящие в первую десятку в стране, стабильно удерживают позиции, а значение их интегрального рейтинга, которое находится на высоком уровне с хорошим отрывом от других субъектов РФ, позволяет утверждать, что они сохранят позиции или очень незначительно их изменят и в среднесрочной перспективе.

Единственным таким лидером, представляющим юг России в рейтинге, является Краснодарский край. Примечательно, что первая десятка регионов обеспечивает 53 процента суммарного регионального ВРП России, в них проживает 33 процента населения страны. Это почти полностью сопоставимо с ролью Кубани, которую она играет в ЮФО: здесь проживает 34,7 процента населения округа, а ВРП региона составляет выше 50 процентов суммарного ВРП всего округа.

Состав нижней части рейтинга также продемонстрировал стабильность. Эксперты отмечают, что почти у всех регионов из последней десятки рейтингового балла повысились, что свидетельствует об улучшении в них социально-экономической ситуации. ●



## ПРЯМАЯ РЕЧЬ



**Даниил Петухов,**  
кандидат экономических наук,  
преподаватель школы бизнеса  
«Синергия», доцент экономического  
факультета РАНХиГС при  
президенте РФ:

— Безусловно, бросается в глаза разрыв в развитии регионов, представленных в рейтинге. Однако «равномерными» их сделать невозможно и стремиться к этому бессмысленно. При этом хочу подчеркнуть, что в каждом субъекте должен быть приемлемый уровень социально-экономического развития. Уральников здесь не нужна и даже вредна. Гораздо важнее обеспечить свободную миграцию трудовых ресурсов и единую правовую систему в стране. Ее институты должны работать как единое целое. ●

## КОРОТКО

**За браконьерство ответит покупатель**

Прокуратура Калмыкии направила в суд для рассмотрения уголовное дело об браконьерстве краснокнижной рыбы осетровых пород. Уголовное дело будет рассмотрено в отношении местного жителя в Лаганском районе, которого обвиняют в незаконной добыче водных биологических ресурсов, принадлежащих к видам, занесенным в Красную книгу РФ. По версии следствия, 27 марта в пяти километрах от автодороги Джаликово — Бурзанное обвиняемый «встретился с неизвестным славянской внешности». Зная, что осетровые запрещены в свободном обороте, он приобрел «славянину» для личного пользования 94 экземпляра русского осетра общим весом около 350 килограммов, одну севрюгу весом 5,4 килограмма и одну белугу весом 4,4 килограмма. Данные виды осетровых отнесены к особо ценным водным биологическим ресурсам и охраняются международным договором в Российской Федерации.

**Астраханские аграрии обменяются опытом с дагестанскими**

Астраханская область и Дагестан подписали соглашение о сотрудничестве в сфере АПК на XXIII Российской выставке племенных овец и коз в Каспийске. Подпись под документом поставили министр сельского хозяйства и продовольствия Дагестана Мухтарий Аджеков и министр сельского хозяйства и рыбной промышленности Астраханской области Руслан Паашев. Соглашение предполагает тесное взаимодействие регионов в проведении аграрной политики, совместные проекты и расширение связей между сельхозпроизводителями. — Уже идет обмен опытом. Активно взаимодействуем в реализации федерального проекта развития овощеводства открытого грунта, делимся опытом строительства овощехранилищ, выращивания различных культур, — сказал Мухтарий Аджеков.

По словам Руслана Паашева, особенно будут полезны регионы друг другу в сферах семеноводства, племенного дела и животноводства.

— Дагестан хорошие компетенции в молочном и мясном производстве, у нас — в рыбоводстве и в том же мясном животноводстве. Дагестан активно возрождает рисоводство, и мы сейчас идем по этой стезе, — отметил министр.

**Коммунальщики Волгограда готовятся к зиме**

В Волгоградской области уже приступили к подготовке к будущему отопительному сезону. Предстоит провести плановые работы почти в 1,2 тысячах домов, из них пять тысяч находятся в региональном центре. Работы каждый год одни и те же: промыть и опрессовать систему теплоснабжения, осмотреть дроссельные устройства и запорную арматуру на инженерных сетях, подготовить индивидуальные тепловые пункты и приборы учета. Инояды жители сами жалуются на нарушения. Так, в Волгограде при проверке многоквартирного дома обнаружили незаконную врезку в общую трубу. Управляющая организация должна исправить ситуацию.

— С этого года начинает действовать региональная программа модернизации коммунального хозяйства. Предусмотрены работы на 21 объекте. Всего в 2023—2024 году израсходуют 2,8 миллиарда рублей из средств Фонда развития территорий и консолидированного бюджета региона, — отметил начальник отдела теплоснабжения комитета ЖКХ Волгоградской области Андрей Шарль. — Работы будут проводиться в Котовском, Городищенском, Кизилюртовском, Клетском, Среднеахтубинском и Суровикинском районах и в Волжском. Все проверки должны завершиться к 15 сентября.

— Непроведение таких мероприятий является грубым нарушением лицензионных требований, — сказал консультант инспекционного отдела Госжилинспекции Максим Матвеев. — Документы по всему жилому фонду представляют нам в инспекцию. Если выявляются нарушения, устранение их будет на контроле. По опыту прошлых лет можно сказать, что часто у ресурсоснабжающих организаций возникают вопросы к изоляции теплового узла, которая может не соответствовать определенным стандартам. Однако это не мешает получить спортивную готовность.

По сообщениям корреспондентов «РГ»

**ТОЛЬКО НА САЙТЕ rg.ru/region/ufo**

**Россия найдет способ, как не допустить выполнения угроз в отношении Крыма**



НАВЕДИ СМАРТФОН  
СЧИТАЙ QR-КОД  
ПЕРЕЙДИ ПО ССЫЛКЕ

## ФИЛИАЛЫ ФГБУ

## «РЕДАКЦИЯ

## «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ»

РОСТОВ-НА-ДОНЕ: ул. Московская, 51/15, 4-й этаж.  
Телефон: (863) 261-91-41. E-mail: rostov@rg.ru  
ВОЛГОГРАД: ул. Мира, д.19, офис 517.  
Телефон: (8442) 92-35-08. E-mail: nvolga@rg.ru  
КРАСНОДАР: ул. Северная, 324а, 5-й этаж.  
Телефон: (861) 259-21-11. E-mail: rkgrednadar@mail.kuban.ru  
СИМФЕРОПОЛЬ: ул. Пролетарская, 1 «А», офис 37.  
Телефон (3652) 60-02-13, 60-16-26. E-mail: ii2009@list.ru